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赤峰市高三 1·30 期末考试

物理参考答案 2024.1

一、选择题

1.A 2.C 3.D 4.D 5.B 6.B 7.C 8.CD 9.BD 10.ACD

二、实验题

11.(1)左(2 分)； （2）40Hz（2 分）； (3)C (2 分)

12.(1)B (2 分)； （2）×100（1 分）、2200Ω(2 分)；

(3)
1
b
（2分）、

1
a

（2分）

三、计算题

13.（8 分）解：（1）工件被提升过程中，根据匀变速直线运动位移与速度

关系有
2 2

cos
hv a


 （2分）

解得 smv /4 （1分）

（2）根据速度公式有 atv  （1分）

解得 st 5 （1分）

根据动能定理有
21

2
W mv

合 （2分）

解得合力对工件做的功 JW 16合
（1分）

14.（8 分）解：(1)带正电的粒子射入磁场后做圆周运动的轨迹如图，

由几何关系可知

Lrr 30cos （2分）

由向心力公式有 （2分）

解得 （1分）

(2) （2 分）

粒子做圆周运动的圆心角为 300°，则运动的时间为

qB
mt

3
5


（1分）

15.（14 分）解：（1） 1m 和 2m 弹开过程，取向左为正方向，由动量守恒定律有

m
BqLv )32(2 



qB
mT 2



r
vmqvB
2


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1 1 2 20 m v m v  （1分）

解得 smv /101 

剪断细绳前弹簧的弹性势能为

2 2
p 1 1 2 2

1 1
2 2

E m v m v  （1分）

解得 p 19.5JE  （1分）

（2）设 2m 在传送带上向右减速运动的最大距离为 x，由动能定理有

2
2 2 2

10
2

m gx m v   （1分）

解得 Lmx <25.2 （1分）

则 2m 先向右减速至速度为零，向左加速至速度为 smv /20 
，然后向左匀速

运动，直至离开传送带。

设小物体 2m 滑上传送带到第一次与传送带共速所用时间为 t，取向左为正方

向，根据动量定理有 )( 22022 vmvmgtm  （1分）

解得 st 5.2

该过程传送带运动的距离为 mtvx 501  （1分）

故为了维持传送带匀速运动，电动机需对传送带多提供的电能为

12gxmE  （1分）

解得 JE 10 （1分）

（若用其它方法正确求解并得出正确结果也给分）

（3）两小物体被弹开过程，由动量守恒定律有

2020110 vmvm  （1分）

由能量守恒定律有

2
202

2
101 2

1
2
1 vmvmE p  （1分）

解得 smvv /22010 

2m 第一次滑上传送带到减速为 0的位移
g

vx
2

2
20

1  （1分）

{#{QQABIQaUggiAAgAAAQgCEwEoCAGQkACACAoORBAIMAAAyQFABAA=}#}



第 3 页 共 4 页

2m 第一次滑上传送带到离开的路程为
g

vxs
2

22
2

20
11  （1分）

2m 第一次与 1m 碰撞后的速度为 2021 10
9 vv 

2m 第二次滑上传送带到减速为 0的位移
g

v
g

vx
 210

9
2

2
20

22
21

2 







2m 第二次滑上传送带到离开的路程为
g

vxs
210

922
2

20
2

22 







2m 第 n次滑上传送带到离开的路程为
g

vxs
n

nn 210
922

2
20

12 ）（ 









（n=1、2、3…）

解得
m2在传送带上通过的总路程 mssss n 5.1021 总

（1分）

四、选做题

16.（1）BDE（5 分。选对 1个得 2 分，选对 2个得 4 分， 选对 3个得 5 分，每选错 1

个扣 3分，最低得分为 0分）

（2）（10 分）解：汽缸由平放到悬挂，气体做等温变化，由玻-马定律

2211 VPVP  （2分）

汽缸平放时 01 pp  （2分）

SlV 01  （1分）

活塞悬挂时，汽缸处于平衡状态有 SPSPmg 02  （2分）

lSV 2 （1分）

解得空气柱的长度 mgSP
SlPl 

0

00
(2 分)

17.（1）ACE（5 分。选对 1个得 2 分，选对 2个得 4 分， 选对 3个得 5 分，每选错 1

个扣 3分，最低得分为 0分）

（2）（10 分）解：①由
v
cn  （2分）

解得激光在水中的传播速度 smv /1025.2 8 （1分）

②激光从真空射向水，由折射定律有



sin
sin

n （2分）
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解得激光在水中的折射角 37 （1分）

③如图所示，由几何关系有

 tan
3

tan
3

hhx  （2分）

解得光斑移动的距离 hx
36
7

 （2分）
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